

市政府工作报告关键词解读(9)

市商务局副局长孙冬明：

建设一刻钟便民生活圈「圈」出美好生活新图景

全媒体记者 李欣杨

城市一刻钟便民生活圈伴随社区商业发展而产生，是社区商业的延续和升级。近年来，城市更新步伐加快、消费水平不断提高，特别是核心区商圈和区域商圈现代化水平显著提升，但以社区居民为服务对象的便民生活圈建设相对滞后。近日，记者就市政府工作报告中提出的建设一刻钟便民生活圈相关内容采访了市商务局副局长孙冬明。

孙冬明表示，建设便民生活圈是贯彻以人民为中心的发展思想的具体实践，是一项重大的民心工程，承载着新时代为人民谋幸福的初心，是改革发展成果惠及人民的重要体现。建设便民生活圈是畅通国民经济循环的重要任务，对于加快建设现代流通体系、服务构建新发展格局具有重要意义；建设便民生活圈是实施扩大内需战略的有效举措，有助于激发居民消费内生动力和超大规模市场潜力，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

孙冬明介绍，2023年10月我市被省商务厅评为省级城市一刻钟便民生活圈试点城市，2024年9月我市被商务部评定为国家级试点城市。我市科学制定了《绥化市城市一刻钟便民生活圈试点城市建设实施方案》，规划建设北辰、康庄、大有等便民生活圈10个。成立了以市政府主要领导为组长、分管副市长为副组长，市商务局等职能部门为成员的工作小组，明确分工，密切配合。我市加强规划布局，围绕基本保障和品质提升类业态，补齐设施短板，新增商业网点128个，维修改造新建体育设施126处，完成老旧小区改造项目69个。开展“约惠初夏”“聚惠金秋”等各类促销活动50余场，满足居民购物需求；举办绥化市一刻钟便民生活节，进一步提高居民生活便利度；开展汽车、家电、家装厨卫、电动自行车等以旧换新活动，累计投放政府消费券4410万元。注重提升服务能力，成立北林区助老公益服务中心，初步建成中心城区“15分钟助老生活圈”，打造康庄街道西城社区助老服务餐厅。推进鑫地智慧物业绥铁鑫城小区示范项目，以金鼎华庭小区为试点，创建“创馨家”服务平台。

孙冬明说，下一步我市将重点推进中心城区10个便民生活圈建设，实现主城区全覆盖，并加快经验复制推广，逐步实现整市覆盖。补齐设施短板，按照“缺什么补什么”原则，围绕发展“一店一早”、补齐“一菜一修”、服务“一老一小”，加快完善便民生活圈规划布局，补齐社区商业设施短板，满足居民便利生活和日常消费需求。持续开展促销活动，将便民生活圈建设与扩内需促消费等重点相结合，开展“约惠初夏”等大型促销活动，发放政府消费券，落实消费品以旧换新政策，开展旧房装修和厨卫局部改造“焕新”补贴活动。构建“食、游、购、娱”一体化多元化夜间消费场景；打造具有地域文化特征的社区消费场景和主题文化街区。持续提升服务效能，推动便民生活圈数字化转型，增强服务能力，推进老年食堂建设。提升运营水平，形成“物业服务+生活服务”模式，逐步实现便民生活圈专业化、规范化运营管理。

12367平台 架起出入境服务“连心桥”

全媒体记者 宋博文

“全球一号，全时联动；7×24小时全天候，中英俄日韩多语种服务……”日前，走进市公安局出入境接待大厅，LED电子屏上12367主题宣传片正通过动画、人物叙述或场景模拟方式，快速讲解12367服务平台具体使用方法及注意事项，让办事群众了解平台。

自12367服务平台上线以来，市公安局出入境管理支队严格贯彻落实省厅部署要求，紧紧围绕打造“连心桥”工作目标，深入推进12367主题宣传活动，通过现场互动、公众号推广、走访宣介等丰富多彩的形式扩大12367的社会知名度和影响力。

“多亏了绥化市公安局出入境管理部门的热情服务，让我及时拿到护照。”通过一系列的宣传推广活动，群众对平台的知晓率和使用率不断提高。绥化市培元外国语学校组织近百名学生出国游学，由于临近办理签证的日期，该校的带队老师临时更换，办理护照已经来不及。在得知12367服务平台后，便

拨打电话咨询解决办法，市公安局出入境管理支队民警了解情况后，立即联系了该校的负责人，第一时间为其开通绿色通道，增配警力为该员工提供“咨询、审核、受理”一站式服务，最快速度为其办理证件。

各县(市、区)还结合本地历史、风土、人文、景观等特点制作形式多样的12367宣传材料，引导群众正确拨打12367咨询电话。截至目前，我市共处理“12367”工单525件次，回拨群众电话600余人次，按期办结率达到100%，群众满意度高达100%。

绥棱：“冷资源”撬动“热经济”

文/摄 郭丽 全媒体记者 许宏伟

“真是太惊喜了，一年没回来，感觉家里大变样，尤其大街上的彩灯，可真漂亮，景区里我都拍好多照片啦，还是拍不够，太美啦！”1月21日晚，刚刚从重庆返乡过年的赵梦妍兴奋地说。

华灯初上，绥棱县“冰雪天地”景区内已经是人头攒动、热闹非凡，市民游客在此赏冰玩雪，其乐融融。大家都沉浸在这冰雪世界带来的独特乐趣中，体验雪滑梯、欣赏冰东玫瑰、探秘网红打卡点，感受雪乡风情，尽享冰雪时光。

冬季的绥棱，凭借丰富的冰雪资源优势，在文化广场3万平方米核心区域精心打造“冰雪天地”。这里不仅有充满趣味的冰雪游乐项目，还别出心裁地以省级非遗绥棱黑陶经典造型《福禄瓶》《人和瓶》等为蓝本，雕琢出精美的雪雕艺术品，传统与现代交织，文化与冰雪相融。

今年，为了利用亚冬会举办的有利契机，绥棱县冰雪项目全面开花，组合发力。在阁山镇向阳水库的冰雪奇趣世界里，雪地摩托风驰电掣、雪上漂移惊险刺激、冰上撞球趣味横生，这些新颖项目与打冰尜、冬捕、冰爬犁等传统玩法相得益彰，为游客带来了一场兼具刺激体验与文化韵味的冰雪盛宴。

春节期间，绥棱经济活力四射，餐饮、住宿、娱乐等行业一片繁荣。出租车司机宋春风满脸笑意地说：“现在可忙了，客人比平常多不少。”附近餐饮大堂经理王冰雪也表示：“下午从5点半到9点半，一直翻台，客流量非常大！”

据不完全统计，凭借外地游子回乡过节的热情，绥棱县冰雪旅游项目日均接待游客超1000人次，有力地拉动了当地餐饮、住宿、交通等相关产业，当地正巧妙地将大自然馈赠的“冷资源”转化为蓬勃发展的“热经济”。



冬捕现场



记者新春走基层

冰雪民俗景区

炕头上的农民夜校

文/摄 特约记者 孟维欣 全媒体记者 陈骁 刘华鹏

“老伴儿，吃完晚饭咱去夜校听课去，去晚了该没地方坐了！”近日，明水县通泉乡富强村村民高清国一改往年春节期间“猫冬打牌”的习惯，而是早早吃过晚饭，拿起本子和笔火急火燎一路小跑去村民李故现家上课。

18时，李故现家已是一片欢声笑语，不时有乡亲们走入。不一会儿，“农民夜校”就坐满了人，有头发花白的老人，也有正值壮年的年轻人，也有妇女，来早的坐在炕头，来晚的坐在炕梢，还有的村民在地上坐着板凳，等待上课。

“乡亲们，今天我讲的一是牛羊肠道内寄生虫的危害，二是肠道内寄生虫的临床与表现……”此时，黑龙江职业学院农牧工程学院副教授、执业兽医师省考状元、驻富强村工作队队员郭宏军又开始了“炕头

上的夜校”授课。黑龙江职业学院副教授、驻富强村第一书记、工作队队长安正伦一边做着授课笔记，一边留心察看听课村民的表情，看谁的眼中还有疑惑。

“2023年8月，我们村的驻村工作队创办了全省第一家驻村兽医工作站，以炕头为夜的夜校方式授课。也就是说黑龙江职业学院把‘农民夜校’办到了我们村民‘炕头’上。富强村党支部书记马立春介绍。

驻村工作队缘何建立驻村兽医工作站与夜校？安正伦介绍，去年由于工作需要，学校把郭宏军派来驻村，郭宏军就发挥本身优势，为本村养殖户畜禽诊疗疾病与防疫。在为很多养殖户畜禽诊疗疾病过程中，发现很多养殖户只关心畜禽得病后用什么药治疗和疗效，却很少关注畜禽防疫和平时的科学饲养管理，且养殖

方式非常粗放，畜禽的常见病多发病得不到及时有效诊治。集于多种原因，于是我们在学校、通泉乡党委的支持下兽医工作站开始挂牌了。

这乡、这村，这方人。富强村田间地头、街头巷尾、农民炕头上，到处都可以看见驻村工作队队员忙碌的身影，扶贫工作的同时向养殖户村民宣讲畜禽防疫知识，了解养殖户需求。由此，一场场别开生面的“炕头夜校”，让原本到了夜晚就变得很安静的小村庄热闹起来。工作站广泛征求群众意见，有针对性地设置授课内容，科学合理安排上课时间，在农家搭建起学习交流的平台。三个人也开课，五个人也开课。村民相约参加“炕头夜校”成了富强村生活新时尚。

“炕头上的‘农民夜校’就像开在家门口的影院，不仅让我们晚上

学习养殖技术有了去处，还能了解到更多的知识，开阔我们的眼界，真正让我们养殖户增收。”富强村村民国有说。

教室搬到热炕头，“农民夜校”办得火热。“兽医工作站成立后，我们被村民称为养殖户的120，带动了富强村畜牧养殖业，为70余养殖户提供了诊疗413次，参加夜校培训的村民近200人，为养殖户增收了10万余元。到目前，已经有针对性地开展肉牛、肉羊、家禽等防疫炕头讲座20多场次。”安正伦介绍。

“农民夜校”微课堂，照亮乡村振兴“养殖路”。“我们将持续开展农民夜校，并现场收集养殖户群众需求，做到群众‘点单’，工作站‘配餐’，让‘农民夜校’成为点亮群众生活的一盏不灭的灯。”安正伦说。

绥化街舞少年北京春晚展风采

文/摄 全媒体记者 陈俊杉 刘华鹏



0455街舞队 春节联欢晚会

春晚，在春节这个最重要的节日里，为千家万户带来祥和与欢笑。绥化0455街舞的两位小朋友，凭借着热爱与努力，踏上了北京卫视春晚舞台，开启了一段闪耀的追梦旅程。

0455街舞，作为绥化市一家深耕街舞教育领

域的机构，自2009年成立以来，已经运营了整整16年。它宛如一颗街舞种子，深深扎根在绥化这片土地，不断生根发芽、茁壮成长，培育出了上万名热爱街舞的学员，汇聚了各个年龄段的街舞爱好者。在这里，大家因街舞结缘，挥洒汗水、交流心得，共同追逐着心中那个在更大舞台上绽放光芒的梦想。

2024年12月1日，机构主理人牛耀玮接到了来自北京卫视春晚节目组的邀约，希望他能从众多学员中挑选出几位优秀的小朋友，为春晚的几个节目伴舞。这突如其来的喜讯，让牛耀玮激动不已，这不仅是对0455街舞教学成果的认可，更是所有学员梦寐以求的机会。接到邀约后，牛耀玮迅速行动起来，在0455街舞的学员中展开了一场严格的培训与选拔。每位小朋友都怀揣着对舞台的渴望，积极参与其中。经过层层筛选，张靖麒与王铭灏两位小朋友凭借出色的表现脱颖而出，成功登上北京卫视春晚舞台。

2025年1月4日，北京卫视春晚的练习室内，灯光炽热，气氛紧张而又热烈。张靖麒与王铭灏和来自五湖四海的小伙伴们一同，反复地练习着舞蹈动作。身边的小伙伴们个个身手不凡，面对这些强劲的对手，张靖麒与王铭灏没有丝毫退缩，眼神中透露出坚定与不服输的劲儿。他们深知，只有通过不断的练习，才能在舞台上展现出最好的自己。春晚一号演播厅内，彩排正式开始。绚丽的灯光瞬间点亮整个舞台，台下双双期待的眼睛注视着。第一次面对如此宏大的舞台，张靖麒与王铭灏的心跳急剧加速，紧张感如潮水般涌上心头。身边的明星们不断给予他们鼓励的眼神和贴心的话语，让他们逐渐镇定下来，重新燃起了信心。

随着音乐响起，两位小朋友迅速找准自己的位置，全身心地投入表演中。他们的每一个动作都充满力量，每一个眼神都饱含热情，将平时所学尽情地展现出来。演出圆满落幕，张靖麒和王铭灏出色地完成了自己的任务。走下舞台的那一刻，他们难掩内心的激动与兴奋。张靖麒兴奋地说：“我在这个舞台上见到了我一直很喜欢的明星，关晓彤姐姐告诉我要坚持跳舞、努力加油，我一定会听她的话，一直坚持下去。我相信，只要我努力，未来还会再次登上春晚的舞台！”王铭灏也感慨道：“登上春晚这个大舞台，我学会了自信与勇敢，还认识了很多明星和小伙伴。以后我会跟着老师好好学习更多的舞蹈知识，把基本功练得更扎实。”

对于0455街舞来说，这次经历不仅是机构发展历程中的一座里程碑，更是向外界展示绥化街舞文化的一次绝佳机会。它激励着更多热爱街舞的孩子勇敢地追逐自己的梦想，也让更多人看到了街舞的魅力与无限可能。



望奎备足农资保春耕

本报讯(石芮菁)为保障农资市场稳定，满足农民群众春耕生产需求，望奎县农资供应部门早计划、早行动，备足化肥、良种及其他农用物资。据了解，这个县目前已储备玉米、大豆等各类种子2500余吨，储备复合肥、尿素、二胺等肥料

3200余吨，农用塑料膜80余吨，农药60余吨。年初以来，这个县农业、粮食等相关部门提前制定详细计划，扎实做好种子、农药、肥料、农膜等农用物资的调运，农资、供销社部门提前与省内外厂家和供应商联系，定购市场供应紧张的

农用物资，并送到各乡镇农资供应点。这个县农业综合执法部门精心组织力量，深入全县各农资经营网点，针对农作物种子、肥料、农药和农机配件采取拉网式逐点逐项检查，整顿和规范辖区内农资市场秩序，切实保障农民的切身利益。同时，进一步严把市场准入关，建立健全农资市场监管长效机制，从源头上杜绝“坑农、损农、害农”行为，确保农民群众能够及时购买到质优、安全、量足的农业生产资料，为春耕农业安全生产保驾护航。